

海口高新区企业秘书全周期服务赋能产业发展

耕耘营商"沃土"

"最近运营情况怎么样? 有哪些问题需要帮助吗?"近日,在 海口国家高新区创业孵化中心,海口国家高新区孵化器运营管 理有限公司企业秘书王汝瑜正和企业代表沟通交流,以便提供 更具针对性的服务。

这样的日常场景,是海口高新区深化服务机制、当好企业 "娘家人"的生动缩影。日前,海口高新区"深化'企业秘书'服务 制度推动产业营商环境迈上新台阶"综合类案例入选2025年中 国开发区营商环境百佳案例,园区以营商"沃土"培育产业"雨 林"的成效进一步凸显。

□本报记者 曾昭娴



在十二毫米健康科技(海南)有限公司,企业秘书王汝瑜(左)正在向 企业相关负责人了解场地装修对接情况以及进场后的布置情况。

本报记者 杨鹤 摄

争当"店小二"

服务企业全周期

随着海南自贸港建设加速推进,海口高 新区成为企业投资兴业的"热土",众多经营 主体纷纷入驻。如何让企业"落地即提速、 发展即高效"?园区创业孵化中心的企业 秘书全周期服务机制给出了答案——从企 业入驻到成长壮大全程护航,以精准服务 "滴灌"赋能,助推企业结出"累累硕果"。

"今年以来,我重点对接十二毫米健康 科技(海南)有限公司与鸿鲲新能源(海南) 有限公司,从企业注册到落地运营,全程跟 进办公室装修事宜,确保企业'拎包即可入 驻'。"王汝瑜深知,只有把政策"吃透",才能 为企业提供更精准的产业指导,给出更贴 合需求的发展建议,为此,她主动参与各类 政策解读培训,提升自身的服务专业性。

在王汝瑜的工作中,"随时响应"是常 态。她的微信里有多个企业服务群,即便 是在节假日,只要群内企业提出需求,她也 总能第一时间回应。"我们会根据企业需 求,联动园区相关部门组建专项服务群,实 现问题'快响应、快对接、快解决',做到'能 办的立即办,难办的协助办'。"王汝瑜告诉 记者,日常工作中,她还会在群内及时向企 业推送最新优惠政策等相关信息

优质服务催生发展实效。鸿鲲新能源 (海南)有限公司在第十届"创客中国"海南 赛区中获一等奖;十二毫米健康科技(海南) 有限公司在第十一届科创杯海南省赛中获 成长组二等奖。"参赛期间,企业秘书全程提 供支持,帮我们细致解读参赛规则和流程, 让我们可以心无旁骛地备赛。"鸿鲲新能源 (海南)有限公司总经理简旭宏称赞道。

服务再升级 全链护航促发展

为了给生物医药企业提供更全面的政 策支持服务,海口高新区推动"企业秘书" 向"产业秘书"升级,构建"产业秘书全生命 周期服务"体系,为生物医药产业提供更全 面、更丰富的政策支持和服务。

"企业秘书与省药监局高效联动,实时 提供药械注册、法规解读等8类服务,帮我 们少走了很多弯路。"海南皇隆制药股份有 限公司相关负责人介绍,企业秘书的专业 服务,顺利帮助企业解决了实际运营、政策 法规解读等方面的问题。

随着专业能力不断升级,企业秘书群 体越发活跃在园区产业服务一线,全力为 企业纾困解难。在唐久物流园,企业秘书 黄赞化身园区企业与供水供电部门间的 "桥梁纽带",推动物流园供水管道难题解 决。"供电供水事务涉及多部门协同,我们 的核心工作就是打通沟通堵点,让协调更 顺畅、问题解决更高效。"黄赞说。

截至目前,海口高新区已为417家企 业、175个项目配备了130名企业秘书,其 中为园区多家新投产企业配备专业企业秘 书,并联合市场监管、税务、供电、供水等部 门成立全省首家园区专业企业秘书服务 团,以"服务先行"的态度为企业打造优良 的营商环境和发展空间。

海口国家高新区管委会相关负责人表 示,园区将持续探索"N+4+1"闭环式企业 服务体系,打造独具园区特色的企业综合 服务平台,全面打造以产业全生命周期为 核心的服务体系,为园区主导产业高质量 发展注入强劲动能。

(上接第一版)营造包容和谐的社会环 境,拓宽妇女参政议政渠道,支持妇女 广泛参与国家和社会治理,使性别平 等真正内化为全社会的文明共识和行 为准则。

第四,共同书写促进全球妇女合 作的崭新篇章。要支持妇女担当时代 责任,深度参与全球治理,共享治理成 果。支持联合国发挥核心作用,更多 关注发展中国家妇女需求,为各国妇 女搭建宽广的合作平台,推动形成美 美与共的生动局面。

习近平指出,中国坚持将妇女事 业融入中国式现代化宏阔实践,妇女 事业取得历史性成就、发生历史性变 革,中国妇女在经济社会发展中真正 发挥着"半边天"作用。中国积极以自 身发展为全球妇女事业提供机遇和保 障,推动国际妇女交流合作。未来5 年,中方将再向联合国妇女署捐款 1000万美元;提供1亿美元全球发展和 南南合作基金额度,同国际组织合作 实施促进妇女和女童发展合作项目; 在民生发展领域援助1000个"小而美" 项目;邀请5万名妇女来华交流研修; 设立"全球妇女能力建设中心",合作 培养更多女性杰出人才。

习近平最后强调,站在新的历史 起点上,中方愿同各方一道,传承和 弘扬北京世妇会精神,朝着构建人类 命运共同体的目标,加速妇女全面发 展新进程,共同创造人类更加美好的

冰岛总统托马斯多蒂尔、多米尼 克总统伯顿、加纳总统马哈马、莫桑 比克总理莱维、斯里兰卡总理阿马拉 苏里亚、联合国常务副秘书长阿明 娜、联合国副秘书长兼妇女署执行主 任巴胡斯分别致辞。他们高度评价 习近平主席所作重要讲话,感谢中方 主办此次峰会,欢迎中方提出的倡议 和举措。各方强调,30年前北京世妇 会通过的《北京宣言》和《行动纲领》 具有重要意义,得到国际社会广泛认 可,是推动妇女事业前行的路线图。 中国在摆脱贫困、推动性别平等、促 进妇女权益等方面取得非凡成就、积 累丰富经验,在成功实现自身妇女事 业发展的同时,以鲜明责任担当和强 大领导力为世界妇女事业注入强劲 动力。妇女在人类文明和社会进步 中发挥着不可替代的作用,性别平 等和妇女发展是人类社会可持续发 展的关键因素。国际社会应以此次 峰会为新的起点,弘扬北京世妇会 精神,加强团结、深化合作、互学互 鉴,促进联合国2030年可持续发展 议程实现,推动全球妇女事业得到新

当天中午,习近平和彭丽媛为与 会国际贵宾举行欢迎宴会。

蔡奇、王毅、尹力、铁凝、沈跃跃等 出席上述活动。

谌贻琴主持开幕式。

以百花之绽放,绘世界之美好

(上接02版)

(三)从北京再出发—— "行之苟有恒,久久自芬芳"

文化如长河汇流,前程似画卷铺展。 会议中心三层,一处苏式园林景 观"苏园"优雅别致。有亭翼然,小桥

流水,鱼戏莲塘……东方韵味悠然流

淌,中华美学意蕴其间。 习近平主席和夫人彭丽媛同远道 而来的宾客们在此亲切互动,欢声笑 语之间,感受人类文明百花园的馨香。

当天中午,习近平主席和夫人彭 丽媛在会议中心三层宴会厅为与会国 际贵宾举行欢迎宴会。

宴会厅的背景墙,巨幅苏绣《满园 春色》绚烂夺目,各类花卉缤纷绽放。 中国名曲《茉莉花》余音绕梁,加纳乐 曲《向往和平》饱含希冀,冰岛乐曲《五 月之星》温暖悠扬……宾主举杯,共同 祝愿。艺术之美、文化之韵、同行之 心,汇成一部友谊交响曲。

宴会厅外,全球妇女峰会女性主 题特展"华韵承芳·非遗共赏"引人流 连,46件精选艺术作品,勾勒出中国女 性创造的臻美长卷。

与会代表、国画展品《香远益清》 作者孔紫,为来宾阐释创作理念: "'荷'即'和',不仅象征女性的坚韧、 优雅与智慧,更礼赞这场跨越性别、地 域与文明的'和合'对话。正如习近平 主席在主旨讲话中所说'全球妇女命 运与共',我们要'持续深化交流互鉴, 推动形成美美与共的生动局面'。"

当天下午,会议中心三层峰会厅, 全体会议举行。巨大的圆形灯饰如纤 蕊攒簇,璀璨光华点亮代表们眼中跃 动的神采、心中真诚的所盼。

"花开中国,千朵万朵……"会场 播放中英双语短片《花开中国》。画面 流转,银发的慈祥、中年的担当、青年 的活力、童真的烂漫……她们如花,盛 放在世界每个角落。

"她"智慧,在这里碰撞——

习近平主席在主旨讲话中强调当 前妇女全面发展仍然面临复杂挑战, 在与会代表中引发热烈讨论。

推动妇女参与和平安全事务、强 化司法服务与权益保障、强调教育对 女童改变命运的决定性作用、探讨如 何助力女性成为数字经济的创造者和 引领者……40余位代表相继发言,阐 述观点、表达立场、提出建议,发出在 全球治理进程中的响亮声音。

峰会期间,中方代表与多国嘉宾 进行双边交流,共话中外携手合作,进 一步推动全球妇女事业发展。

"习近平主席的主旨讲话让人印 象深刻,我们将同中方在经济赋权、技 术赋能、教育文化等各领域加强合作" "中国为世界妇女事业发展提供了成 功经验"……繁花绽放,必将结成累累

"她"力量,在这里凝聚——

未来5年,中方将再向联合国妇女 署捐款1000万美元;提供1亿美元全球 发展和南南合作基金额度,同国际组 织合作实施促进妇女和女童发展合作 项目;以妇女和女童为优先受益对象, 在民生发展领域援助1000个"小而美" 项目;邀请5万名妇女来华交流研修; 设立"全球妇女能力建设中心",同相 关国家和国际组织开展妇女领域能力 建设等发展合作,培养更多女性杰出 人才……在主旨讲话中,习近平主席 的承诺掷地有声,彰显担当,为世界注 入强劲信心。

峰会闭幕式上,《全球妇女峰会主 席声明》庄严宣读:从坚持共同、综合、 合作、可持续的安全观,到坚持发展优 先、发展为民;从积极保障和促进妇女 和女童权益,到倡导以人为本,为各国 妇女搭建更广阔合作平台;从积极促 进妇女减贫、教育、健康、就业和社会 保障,到完善促进男女平等和妇女全 面发展的制度机制……声明中的十项 呼吁,积极响应习近平主席提出的4点 建议,描绘了切实可行的路线图。

掌声如潮,激荡人心。

1945年,当性别平等的条款被最 终确认写入《联合国宪章》的那一刻, 女性代表们喜极而泣,全场响起雷鸣

八十年春华秋实,凝结着多少人 的孜孜以求和不懈奋斗。

"行之苟有恒,久久自芬芳。"从北 京再出发,新的里程碑,已经矗立在全 球妇女事业发展史上。

(新华社北京10月13日电 记者 朱基钗 胡梦雪 董博婷 冯歆然)

海口持续完善特殊教育办学格局 我市2所新增特殊教育 学校(幼儿园)开学

本报10月13日讯(记者肖卫香)近日, 海口市融爱教育幼儿园与海口市秀英区特 殊教育学校相继启动招生工作并开学,为 更多特殊儿童提供精准教育服务,标志着 海口市作为国家特殊教育改革实验区的建 设取得新进展。

"欢迎入园!"10月9日上午,在位于秀英 区金福路的海口市融爱教育幼儿园内,教师 们迎来首批22名幼儿入园报到。现场,孩子 们在家长、老师的陪同下参观园区,适应崭 新的校园生活。该园相关负责人何琳丹介 绍,园内将开展融合教育实践,通过特需幼 儿与普通幼儿的共同学习,帮助特需幼儿适 应社会,也培养普通幼儿的包容品格。与此 同时,该园还将开展专项课题研究,为全省 融合教育发展积累经验。

位于秀英区博养村博养小学的秀英区 特殊教育学校也于近日启动招生。根据招 生方案,该校计划在2025年秋季招收小学一 年级2个班,每班10人。10月12日,该校已 组织意向儿童完成报名和评估,后续将通知 符合条件的儿童开展体检等事项,预计下周

据了解,截至目前,我市已实现特殊教 育从幼儿园到高中(职业教育)学校的全覆 盖。近日开学的海口市融爱教育幼儿园、秀 英区特殊教育学校,与此前已有的海南(海 口)特殊教育学校、龙华区特殊教育学校、琼 山区特殊教育学校、美兰区特殊教育学校, 以及今年6月揭牌的海南(海口)残疾人中等 职业技术学校,共同构建起更完善的全市特 殊教育办学新格局。

市教育局相关负责人介绍,下一步,我 市还将重点推进特殊教育数字化转型,通过 运用AI评估系统和大数据分析,构建"一生 一策"成长档案,并推动建立学校、机构与家 庭协同育人网络,为特殊学生提供更精准的 教育服务。

本报10月13日讯(记者龙易强)日 前,海南省营商环境建设厅印发《海南省 12345 政务服务便民热线数据指标解释 和计算规范》(以下简称《数据规范》),推 出全省统一的热线数据指标计算规范, 进一步规范全省热线数据指标计算方 法。据悉,这是全国首个全省统一的热 线数据指标计算规范。

《数据规范》建立了菜单式的热线数 据指标计算口径集合,为各级政府提供 衡量热线工作质效、评价为民为企办事 成效的规范性指引。各市县、各部门可 结合实际工作需求,以"点单"方式选取 相关指标开展数据分析和成效评价,及



我省启动"人工智能+教育"智慧课堂试点培育

海口28所学校入选

本报10月13日讯(记者肖卫 香)近日,海南省电化教育馆正式启 动全省"人工智能+教育"智慧课堂 试点培育工作,并确定全省"人工智 能+教育"智慧课堂教学试点培育名 单,其中海口市共有28所学校人选。

此次试点工作旨在通过为期 三年的培育,推动人工智能技术与 教育教学深度融合,探索基于智能 终端(平板电脑)的常态化、全流程 智慧教学模式,构建数据驱动、以 学生为中心的新型课堂。试点学 校将重点开展学情分析、个性化学

习路径推荐、智能评测、协作学习、 综合素养评价等应用场景实践,全 面提升教学精准性与育人质量。

海口市入选的28所学校覆盖 了小学、初中、高中学段。其中包 括海口市第一中学、海南华侨中学 美丽沙分校、海口市长流中学、海 口市龙泉中心小学、海口哈罗礼德 学校等一批具有代表性的学校。 其中,北京师范大学海口附属学 校、海口市第四中学、海口市滨海 第九小学、海口市五源河学校等11 所学校被确定为国家平台应用研 究项目核心校,这些学校将依托重 点项目经费自主配置智能终端,在 智慧课堂应用探索上发挥更深入 的引领示范作用。

市教育局相关负责人介绍,下 一步该局将组织试点学校教师参 加省级智慧教学应用培训,提升教 师的数字素养与教学创新能力,并 通过组织交流研讨、观摩展示等活 动,搭建平台促进校际经验共享与 互学互鉴,积极探索智慧教育新路 径、新样态,努力形成一批可复制、 可推广的先进经验。

海南推出全国首个全省统一的热线数据指标计算规范

融合多方数据 盘活信息资源

时发现工作薄弱环节和堵点、难点、热 点、焦点问题,促进服务提升,完善工作 闭环,真正实现"以评促改,以评促优"。

此外,《数据规范》还为全口径、分平 台、子平台的12345热线数据计算提供 了"工具书",口径清晰、公式明确,确保 全省各市县、各相关部门在数据应用中 严格遵循统一标准,实现"数出同源、量 出有据"。

海南省营商环境建设厅相关部门 负责人表示,作为全国首个全省统一 的热线数据指标计算规范,《数据规 范》是海南12345热线"强化标准化规 范化建设"的具体实践,也是构建海南 一体化政务大数据的创新举措。通过 对全省各类热线数据进行系统性梳理

与汇总,《数据规范》打破了原有数据 孤岛,将不同渠道、不同领域进入热线 的数据有效融合,盘活了海量数据资 源,为后续的数据共享与分析筑牢根 基,推动政务服务热线数据跨部门、跨 层级有序流转、共享、分析,将为政务 服务提质增效与政府决策科学化注入 强劲动力。

超400件海南版权精品 将亮相第十届版博会

本报 10 月 13 日讯(记者梁冰)第 十届中国国际版权博览会(以下简称 版博会)将于10月16日至18日在山东 省青岛市举行,这是我国版权领域的 综合性、国际性、国家级专业博览会。 届时,海南将以"版权赋能新质生产 力,携手共建海南自贸港"为主题在会 上举办展览,集中呈现一批版权精品, 彰显海南版权产业的发展活力。

据介绍,本届版博会我省共组织 34家单位参展,参展作品有400多件, 涵盖动漫、游戏、图书、黎锦、苗绣、椰 雕、贝雕、沉香等内容,体现了海南传 统地域文化特色和创新创造的魅力。

本届版博会海南馆将分设"文化 IP创意展区""数字版权应用展区""版 权交易与互动展区"等功能体验区。 其中,文化IP创意展区聚焦海南本土 文化IP的全链条转化成果,让观众清 晰感知海南本土IP的多元类型与版权 开发潜力;数字版权应用展区将通过 功能设备演示与成果展示,呈现海南 在数字版权确权、传播、服务等领域的 实践成果,搭建数字版权知识普及与 产业应用的桥梁;版权交易与互动展 区则具有"版权供需对接"与"文化互 动体验"双重功能,通过实物互动与场 景营造增强观众对版权保护的认知。